

城市更新建设 绘就“幸福莱西”新画卷

初冬时节的莱西月湖碧波荡漾，阳光斜照在湖面上，泛起片片涟漪。空中鸟类成群飞过，再加上漫步湖边的游人，组成了一幅美丽的生态画卷。今年以来，莱西市坚决贯彻青岛市关于城市更新和城市建设三年攻坚行动的部署要求，深入实施旧城旧村改造、低效片区建设、市政设施建设、交通基础设施建设、停车设施建设、公园城市建设六大攻坚行动，全面推动老城更新蝶变升级、新城建设“增品提质”，城市管理智慧精细，进一步促进“富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西”发展愿景落地生花。

改善居住环境，旧村改造奏响人民幸福之歌

2022年11月28日，龙水社区草泊片区旧村改造房屋腾空拆除工作全面启动，仅用5天时间即完成了全部房屋拆除工作，拆迁率达100%，目前正在安置区主体建设。草泊村在6月16日启动签约后，仅用10天时间，便完成258套房屋签约，为年底腾空拆除奠定了基础。

“政府的政策太好了。今天，我已经把手续全部办完了，钱也发到手了。现在就盼望着安置房又好又快建完，能够早日搬进新房。”第一位办完手续的村民曹景磊十分喜悦。草泊村改造是莱西市城市更新和城市建设

重点项目，随着济南路竣工和草泊河公园建设，未来的草泊片区居住环境、教育、交通将大幅改善。

旧村改造直接关系群众的切身利益，莱西市坚持以人民为中心，坚持“一把尺子量到底”，制定“签约+搬迁”顺序发号工作法，鼓励村民先签约先搬迁先选房；成立“两委干部+党员”的城市更新工作组，网格化包联服务，充分发挥了“关键少数”示范引领作用。坚持阳光公正，每一个程序、每一个环节都让村民参与，接受村民监督，让广大群众放心拆迁、安心搬迁、舒心回迁。

拓宽发展空间，低效片区开出盘活土地资源良方

城市更新建设不仅能够有效解决城市发展不平衡充分的问题，而且能够通过对重点低效片区和园区的升级改造，提供产业升级的空间载体。低效片区是城市发展空间的重要制约因素，向旧城旧村及低效片区“开刀”，既能提高居住品质，提升群众的获得感、幸福感和安全感，还能拓宽产业发展空间，增强经济发展活力。

2022年以来，莱西市聚焦高铁新城低效片区开发建设，结合自身实际“对症下药”，开出盘活土地资源“良方”，成立青岛首个城市更新法律工作站，依法依规推动征地拆迁工作落地落实。截至目前，共收回土地3036亩，在此期间未发生一起信访事件，在和谐拆迁的同时，厚植了土地要素保障优势，提供了项目发展战略阵地。

尤其四季度以来，莱西市奋勇争先，统筹推进高铁新城征迁和建设，重点围绕由国际陆港物流园、青岛卫生健康城征迁和建设，重点围绕由国际陆港物流园、青岛卫生健康城

职业学院和三甲医院构成的“一园一校一院”开展工作，加速推进物流园、青岛南路西、芝罘路南等剩余3个片区2200余亩土地收储工作，给各类重点项目建设“腾地让道”。目前在收储的低效用地，优先启动总投资16.2亿元的山东文化产业职业学院、总投资8亿元的国际足球学校、总投资10亿元的梦想望城旧村改造项目。在谈项目3个，总投资57亿元，分别是投资20亿元的国际陆港项目（投资主体为山东高速和山东港口集团，已腾空土地231.35亩）、投资15亿元的胶东国际木材市场项目（引入青岛龙盛达建材社会资本，已完成搬迁清场，场内主要道路铺设完成，污水管道等基础设施正有序建设）和投资22亿元的青岛卫生健康职业学院项目（与青岛卫健委达成战略合作意向，已腾空土地504亩），全力打造青岛市低效片区开发建设样板区。

实施老旧小区改造，将民心工程做到居民“心坎”

“路面变平整了，每栋楼还给做了外墙保温。跟以前相比，这里简直是从小到脚大变样。”莱西市望城街道居民郝雅莉提起刚改造好的小区立刻喜上眉梢。

据悉，莱西市老旧小区改造已全面开工，已对55个老旧小区进行外墙保温、楼道粉刷等改造升级，越来越多的群众在老旧小区里也能体验到新房般的环境和便利。未来三年，莱西市计划完成对全市114个老旧城镇小区的改造更新工作，惠及26543户居民。

老旧小区问题多多、施工复杂，如何把好事做好、做到居民“心坎”上？改造前，依托街道向居民发放

调查问卷，收集改造意愿，并聘请设计师对项目设计思路，初步改造意向等进行专题讨论，合理确定小区改造方案；改造方案确定后，由发改、财政、国土、住建等部门对方案进行联合审查；项目开工后，安监、质监部门全流程监管，并接受居民监督，强化对项目的跟踪督查，确保工程质量，有效提升了工程质量和居民满意度。

经过2022年城市更新和城市建设三年攻坚开局年的初战告捷，莱西市城市建设更新初见成效，城市功能品质和承载力得到显著提升。

打通城市堵点，让城市既有里子更有面子

11月24日，苏州路完成道路交通标线施划，全线贯通；11月25日，辽宁路完成道路交通标线施划，全线贯通……今年以来，莱西市聚焦畅通交通动脉，大力推进“断头路”打通工作。在苏州路（威海路—黄岛路）道路工程项目建设现场，路基土方整平、回填砂砾压实等工程正有序施工。苏州路打通后，成为珠河东岸贯通城区南北的交通动脉，交通路网是城市的血管，推进市政道路设施建设

和交通基础设施建设，疏通毛细血管，畅通大动脉，优化交通路网体系，将为城市品质提升舒筋活血。莱西市积极对上争取，将莱西市纳入莱州至青岛高速公路线路规划，填补日庄、南墅、店埠三镇高速公路空白，突破区域发展瓶颈，为全市“南强、中优、北美”发展战略提供交通支撑。

未来三年，莱西市在市政道路建设方面将开展道路

贯通建设，整治提升工程等17项工作；在交通基础设施建设方面将聚焦公路、铁路等领域，共计计划实施9个项目。

莱荣高速铁路作为继潍莱高铁之后莱西的又一铁路大动脉，将大幅提升市区周边国省道通行质量，让市民出行更加便捷。

在市政道路建设突飞猛进的同时，面对城市停车难问题，今年莱西市打破空间思维，“上天入地、见缝插针”，加强停车设施建设，创造停车新空间。充分运用共享思维，全力推进机关事业单位停车位设施适时开放共享，盘活既有停车设施资源，让“小细节”成就“大幸福”。将莱西市委市政府大院内一批位置最佳、停车最便捷的车位，设置成为“服务群众专属车位”“服务企业专属车位”，让前来办事的市民群众和企业职工连称“暖心”，成为增强群众幸福感、优化营商环境的细节之举。

目前，莱西市苏州路停车场、月湖公园停车场、农商银行停车场、万达地下停车场均已竣工，新增泊位1205个；完成55家机关事业单位停车位设施智慧化改造，共享泊位3160个；完成15家酒店、商场、写字楼等经营性停车场及万福祥苑小区、紫悦府小区2个住宅小区停车设施开放共享，共享泊位4000个，停车难的问题得到缓解。

以水串联城市，公园水城画卷更美

今年11月，位于莱西城区的10处口袋公园已经全部竣工并投入使用。“推窗可见绿，抬脚即入园。停车有位，进出自如。城市的方寸之美就在身边。”居住在口袋公园附近的群众纷纷为城市更新建设点赞。公园城市建设、老旧小区改造、停车场建设等一项项民心工程，一件件民生实事，细致入微，直抵人心。

据了解，莱西市将实施22个城市公园建设项目，其中，计划新建公园4个，改造提升公园2个，建设城区口袋公园28个，打造林荫廊道7条，建设立体绿化45处，实施古树复壮415株，森林质量提升5000亩，荒山造林1000亩。2022年7月，莱西月湖公园改造提升工程开工，将彻底改变这座始建于1984年的公园老旧面貌，通过公园界面重塑、公园水上游览、道路体系梳理、生态恢复、园林建筑修缮等方面全方位多元化改造提升，构建“一带、两轴、三区、十景”的基

本格局，力争建设成为青岛乃至全省知名的城市公园和旅游目的地。

随着城市更新和城市建设三年攻坚行动的深入开展，莱西市迎来了生态宜居建设大提速。在这一过程中，莱西市将做足水的文章，依托洙河、月湖等城市水系网络，以滨水景观带、生态绿道串联城市社区，建设“河湖联景、林廊环绕”的公园水城，公园水城的新时代画卷已经日渐浮出水面，映入眼帘。

莱西市已奏响城市更新和城市建设三年攻坚行动开工“集结号”，全力推进城市更新和城市建设各项工作，着力建设富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西，确保一年一个样、三年大变样，力争早日把蓝图变实景，让群众过上高品质生活，不断增强群众获得感、幸福感。

聚焦“幸福莱西”，城市品质能级新跃升

网。推进停车设施建设，建设财富广场、妇女儿童医院、洙河西岸单建人防工程3个公共停车场，在重点路段、重点区域新增2000余个停车泊位，改善“停车难”问题。打造生态宜居的公园城市，实施北京路综合整治工程和洙河城区段整治工程；建设滨河公园及11个口袋公园；实施立体绿化27处；对城区重要街口进行绿化提升，让公园有机嵌入城市。旧城旧村改造，启动南龙湾庄村、史家疃村2个城中村改造，以城中村高水平改造带动城市面貌、人居环境、土地集约“三提升”。

同时，将聚力精致管理，助力城乡人居环境更美好。开展环境卫生整治提升攻坚行动，围绕全国文明城市创建标准要求，实施道路深度保

洁，扩大一体化保洁覆盖范围，不断提高精细化管理水平。开展城乡生活垃圾分类三年攻坚行动，打造青岛市级生活垃圾分类示范镇1个、示范村20个，对全市居民小区实行撤桶并点和集中收集点升级改造，力争早日实现全覆盖。实施公共照明终端能效提升，对莱西市亮化设施进行节能改造，加强能源管理和设施运营，打造青岛市首个亮化合同能源管理样板区。

在这一过程中，将聚力安居需求，促使群众幸福感更明显。深化人居环境提升，改造农村危房221户，改造老旧小区40个，惠及居民6432户。试点推行“大物管”模式，以老旧小区改造为切入点，试点推行开放式小区和改造后老旧小区

“大物管”模式，搭建青岛市智慧物业管理服务平台，提升智慧化物业管理服务水平。

此外，还将聚力关键领域，推动行业管理更规范。推动建筑业、房地产业持续健康发展，举办绿色建材产品推介会，为莱西市企业申报青岛市装配式建筑产业化基地，加快推进绿色建筑产业高质量发展。整合房地产行业协会资源，联合优势媒体，加强正向引领，推动房地产业平稳有序。完善工程项目全过程监管机制，加快建筑工程数字化监管平台建设与推广使用，优化建设条件意见书、施工图审查、施工建设、竣工验收四大环节监管流程，实现全过程监管。

张建达



月湖公园效果图



财富广场现状图



万达广场



山东文化产业职业学院现状图



国际足球学校现状图



草泊片区现状图



苏州路停车场



万达地下停车场



繁华里楼顶停车场



苏州路改造后



红岛路改造后